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Pentru ce sa nu facem icoane în amintirea lor, astfel încât să nu cada prada uitarii? Dar tu 
spui că Dumnezeu Însuși a oprit inchinarea la “chip cioplit” (lucrul facut de mana). 
Spune-mi dar, iudeule, ce lucru este pe pământ nefăcut de mâna – inca de la facerea lumii? 
Ce? Nu cumva civotul lui Dumnezeu facut din lemnul lui Sefim? Oare nu cu mainile este 
făcut? Și jertfelnicul, si curatitorul, si stamna, unde se tinea mana, masa, svesnicul,  cortul 
dinlauntru si dinafara, oare acestea toate nu sunt facute de mana omeneasca, cand pe toate 
le-a facut Solomon? –De ce dar lucrul facut de mana omeneasca se numeste Sfanta 
Sfintelor? Ce asadar? Heruvimii si Cei cu cate sase aripi care sunt pusi in jurul 
Jertfelnicului nu au acestea chipuri ale ingerilor? Dar in acelasi timp nu sunt oare facute 
de mana omeneasca? Pentru ce dar acestea nu sunt aruncate deoparte? Intrucat acestea 
sunt facute dupa porunca lui Dumnezeu, inseamna ca sunt si sfinte. Chipurile paganesti 
insa, fiind inchipuiri ale demonilor, au fost judecate de Dumnezeu si aruncate afara. Noi, 
dar, pentru pomenirea Sfintilor, le facem icoane; facem icoane lui Avraam, Moise, Ilie, 
Isaia, Zaharia si altor prooroci, apostolilor si sfintilor mucenici care pentru Hristos s-au 
jertfit si au murit, astfel incat oricine, vazandu-i in icoane, sa-si aminteasca de ei si sa 
preaslaveasca pe Dumnezeu, care i-a proslavit pe ei. Lor trebuie sa le dam  cinste si 
inchinare. Sa-i cinstim cautand la cele ce li se cuvin. Ca ravnind lor, tot omul sa se 
sileasca intru savarsirea faptelor lor. De aceea, in ce altceva consta inchinarea daca nu 
intru a ne inchina, precum si noi pacatosii ne plecam unul altuia  din draoste si  pretuire 
reciproca? 
Asa si chipului lui Dumnezeu ne inchinam si il preaslavim stand cu frica inaintea lui, 
pentruca este asemanaea Lui, insusi Domnul sta zugravit pe el. Deaceea oamenii 
binecinstitori si binefaptuitori, pomenitori ai sfintilor, nu impiedica savarsirea binelui fata 
de ceilalti si nu rad de cei care cinstesc pe sfintii lui Dumnezeu si ii pomenesc pe ei, iar 
pentru aceasta ei primesc multa plata. 
Cat priveste pe necinstitori, ei vor trebui sa dea raspuns pentru cugetele lor netrebnice, 
intrucat au rastalmacit adevarul si s-au indepartat de Dumnezeu. Icoanele se zugravesc 
intru pomenirea sfintilor, carora le dam cinste si inchinaciune ca unor robi ai lui 
Dumnezeu, osardnici rugatori si mijlocitori pentru noi inaintea Lui, iar pomenirea 
binefacerilor si a multumi Domnului pentru ele, este socoteala dreptatii.  
Din cuvintele fericitului Ieronim presviter ierusalimitean: „cum a binevoit Dumnezeu sa 
dea evreilor tablele pe care Moise le facuse din piatra si doi heruvimi de aur, in timp ce 
celelalte popoare se inchinau chipurilor cioplite; asa si noua crestinilor El ne-a dat  crucea 
si reprezentarile faptelor sfinte, pentru inchinaciune si zidire.”  
Asadar, preasfintiti parinti si fii de pace iubitori, am urmarit pe scurt aceste mărturii mai 
sus pomenite ale sfinților părinți. Dar si istoria de Dumnezeu insuflatei Scripturi a Legii 
celei Vechi si Noi, deasemenea sta marturie faptului ca trebuie sa urmam randuiala 
cinstirii de Dumnezeu; pentru că toate acestea s-au asezat in biserici, dupa porunca 
dumnezeiasca, spre slava lui Dumnezeu și spre amintirea vrednicelor de pomenire fapte, 
conform tradiției sfintilor părinți. Cat priveste sfintele icoane si reprezentarile 
iconografice ale unor momente sacre, noi cu toata smerenia si cu inima curata ne-am 
straduit sa explicam De Dumnezeu intaritei Domniei Voastre in aceasta epistola.  
Ne-am silit sa aducem la cunostinta Preabinecuvantatei Voastre Stapanii, in chip grabnic, 
marturii din Parinti vrednici de cinstire, care au randuit sfintele icoane. Cu profunda 
dragoste implor pe Blandetea Voasta, ca si cand as sta inaintea voastra ingenuncheat 
cazand la picioarele voastre va indemn si va rog cu osardie: porunciti sa fie readuse  
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icoanele in imparatescul si de Dumnezeu pazitul vostru oras si in alte parti ale Greciei, sa 
fie restabilite si intarite in chipul de mai inainte. Pastrati predania preasfintei si 
preasfintitei noastre Biserici si respingeti viclesugul necinstitorilor eretici, astfel incat 
Biserica noastra Sfanta Catoliceasca si Apostoleasca Romana sa va primeasca in bratele 
sale. Daca insa pentru nebunia si necredinta ereticilor, nu este cu putinta restabilirea 
sfintelor si vrednicelor de cinstire icoane, nici intarirea imporantei lor deodinioara fara 
hotarare soborniceasca, si daca Preasfanta si Imparateasca voastra Stapanire doreste sa 
invite pe preotii nostri, asa cum se spune in subordinea voastra imparateasca, atunci intai 
sa fie blestemat in prezenta solilor nostri acel  sobor mincinos care fara incuviintarea 
prestolului apostolic, in mod nelegiuit, necinstit si necugetat, impotriva predaniilor 
sfintilor si vrednicilor  cinstire Parinti, s-a adunat pentru problema sfintelor icoane; apoi, 
conform vechiului obicei, Binecinstitoarea si preablanda Domnia voastra, impreuna cu 
Prea-augusta imparateasa, mama luminatiei voastre si cu patriarhul aceluias oras 
domnesc de asemenea cu tot senatul care a depus juramant sfant, binevoieste sa ne trimita 
instiintare cu juramant, precum ca nu aveti partasie cu niciuna dintre parti ci dimpotrivă, 
tratați toate părțile în mod egal, că nu veți permite in nici un caz ca trimisilor nostri sa le 
si se intample vreo nenorocire, ci  sa-i primiti cu cinste si vrednic onor. - Si daca amandoi 
vor fi de acord (cu Soborul/ Sinodul) atunci e bine; iar daca vor fi cu totul impotriva, 
atunci sa va ingrijiti sa-i trimiteti inapoi cu omenie deplina, pentruca niciodata  cei trimisi 
catre voi, vestiti fiind prin ravna lor pentru credinta si sfintele icoane, binecinstitori soti si 
robi ai lui Dumnezeu, nu au fost trimisi la siliri (in exil) si (acolo) sa-și fi încheiat viața 
din lumea aceasta pentru mărturisirea lor bună.  
In continuare rugam Binecinstitoarea si de Dumnezeu incununata Stapania Voastra 
pentru urmatoarele: daca va straduiti sa tineti dreapta credinta ortodoxa a sfintei Biserici 
catolicesti a Romei; atunci binevoiti sa intoarceti deplin mostenirea Sf. Petru, intaiul intre 
apostoli si ocrotitorul vostru, cedata noua de catre imparatii drept-slavitori sau de catre 
alti credinciosi crestini, pentru impodobirea aceleiasi Biserici a lui Dumnezeu si pentru 
hrana saracilor. Apoi, sa fie redat in mod canonic sfintei noastre Biserici Romane si 
dreptul de a hirotoni (посвящения) arhiepiscopi si episcopi, ce se afla in limitele eparhiei 
noastre, ca in nici un chip sa nu-si faca loc intre preoti discordia in locul ințelegerii, 
precum este exprimat si in dispozitia Luminatiei Voastre: fie sa se dezradacineze toata 
neghina si samanta raului si sa se plineasca cuvantul Domnului si Mantuitorului nostru 
Iisus Hristos: “ portile iadului nu o vor birui pe Ea” si iarasi “tu eşti Petru şi pe această 
piatră voi zidi Biserica Mea... Şi îţi voi da cheile împărăţiei cerurilor şi orice vei lega pe 
pământ va fi legat şi în ceruri, şi orice vei dezlega pe pământ va fi dezlegat şi în ceruri.” 
( Matei, 16,18-19) 
Scaunul Sf Petru, pe toata intinderea pamantului se bucura de intaietate (primat) si este 
intarit (instituita) prin a fi  capul tuturor Bisericilor lui Dumnezeu. Asa cum Sf Ap. Petru, 
dupa porunca Domnului el insusi conducea Biserica; asa si in continuare ( prin succesorii 
sai) intotdeaua a pastrat si pastreaza primatul. Aceasta porunca referitoare la Biserica 
universala (Ecumenica), nu trebuie sa se refere (nominal) mai mult la nici unul dintre 
scaunele patriarhale decat la primul, ficare sinod intarind prin puterea sa si pastrand 
incercata supunere. Am fost surprinși când am descoperit că în decretele voastre 
imperiale, date despre patriarhul orașului imperial, adică despre Tarasie, el este 
deasemenea numit universal (ecumenic). Nu știm, prin ignoranță oare, ori prin sfatuirea 
unor schismatici și eretici, s-a scris aceasta? Cerem dar cu convingere Milostiva voastra 
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Stapanie imparateasca, ca niciodată în niciuna din scrierile sale sa nu se iscaleasca ca - 
universal; pentru că, in mod vadit, acest lucru contravine sfintelor canoane și tradiției 
Sfintilor Părinți. 
Celui  ce se situiaza pe al doilea nivel nu-i este cu putinta sa poarte acest titlul, decat doar 
in puterea autoritatii Bisericii noastre Catolicesti si Apostolesti. Deaceea, daca se 
numeste universal in pofida vointei mai sus statatoarei Sfintei Biserici Romane, care este 
capul tuturor Bisericilor Domnului, atunci in mod evident el se arata pe sine insusi eretic 
si calcator al Sfintelor Sinoade pentru că dacă este universal, înseamnă că el recunoaște 
pentru el insusi aceeași superioritate ecleziastică ca și Scaunul nostru; ceea ce va parea 
ciudat tuturor drept- credincioșilor creștini; pentru că Însuși Răscumpărătorul lumii a 
randuit primatul și puterea asupra întregii lumi sfantului apostol Petru, iar prin acesta, 
noua netrebnicilor ca si urmasi. Biserica Romana Catoliceasca și Apostolică încă mai 
păstrează și va păstra întotdeauna primatul și puterea stapanirii.  Prin urmare, dacă cineva 
îl numește ecumenic sau își dă consimțământul (ceea ce nu credem); apoi sa cunoasca că 
este străin credinței ortodoxe și apostat de la Sfânta noastră Biserică Catoliceasca și 
Apostolicească. Da, și însuși Tarasie, patriarhul orașului împăratesc, ne-a trimis o 
epistola sinodala, îndeplinind obiceiul vechi. Primind-o si in acelasi ceas cercetandu-o, 
am fost bucurosi de  mărturisirea lui de credință ca fiind adevarata, precum si a dogmelor 
celor 6 Sinoade Ecumenice, si cele desprecinstirea icoanelor; dar, iarasi, am fost profund 
supărati și întristati de faptul că, fiind ales dintre laici și luat din dregatorie, el a fost brusc 
ridicat la nivelul de patriarhat, și contrar randuielii sfintelor canoane a fost făcut patriarh.  
Și – este rusinos să spunem, dar e greu si sa tăcem - cei care până în prezent trebuiau să 
fie sub îndrumare si care trebuiau invatati, fara sa roșeasca se afla in postura de invatatori, 
nu se tem și nu se rusineaza să-și asume povatuirea sufletelor, în timp ce acestora le este 
cu totul necunoscuta  datoria povatuirii; pentru că ei nu stiu nici măcar incotro ar trebui să 
se indrepte ei înșiși. În măsura acest lucru este nedrept și cu totul neînțelept, incat poate fi 
judecat si dupa randuiala mireneasca: Oare conducatorii militari aleg un om ne-
experimentat ca sa poarte greutatile? Ce fel de povatuitori ai sufletelor pot fi cei care, cu 
grabă prematură, doresc să atinga înălțimea episcopatului? Sa va fi gandit macar la 
această comparație a lucrurilor și  sa va fi abtinut de la asumarea unor greutati 
neincercate; pentru ce vor învăța cei care ei înșiși nu au fost învățati? Prin urmare, 
cuasezare canonică este randuit ca în nici un chip din cinul mirenesc sa nu se intre brusc 
în preoție. Și dacă nu ar fi fost participarea lui Tarasie la restabilirea sfintelor icoane, ceea 
ce mărturisește credința lui; atunci noi nu am fi putut sa dam în nici un caz 
consimțământul pentru alegerea lui. Așadar vă rugam pe voi, De-Dumnezeu 
incununatilor Domni Prea-mari și Luminati Împarati, și iarasi plecand genunchii va 
imploram De-Dumnezeu Intarita Milostivirea Voastra și pe Dumnezeu cel atotputernic, 
care a poruncit să domniti și a binevoit sa urcati pe treapta de sus a stapanirii, imploram  
Domnia voastra: Binevoitor plecati preamilostiva voastră ureche către preasmerita 
noastră cerere și restabiliți in forma anterioară preasfintele icoane, pentru ca toți creștinii 
din întreaga lume să se veseleasca și să se bucure cu bucurie mare. – Atunci când această 
ispită rea si înșelătoare care s-a strecurat in  diferite parți ale Greciei, va fi nimicită, și, cu 
voia lui Dumnezeu, preasfintele icoane vor fi repuse spre cinstire ca si mainainte, atunci o 
mare bucurie se va revarsa în tot pămîntul, și din acel moment, cu mijlocirea și sub 
ocrotirea Sf. Petru, mai-marele Apostolilor, va veți afla sub cununa biruitorilor, si veți 
stapani asupra neamurilor pagânești (barbare), - precum si fiul si impreună-parintele 
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nostru duhovnicesc, Carol – regele francilor si al longobarzilor și al Romei patriciene, 
supunăndu-se si ascultând în toate sfaturilor noastre, a supus sub picioarele sale, toate 
neamurile barbare (necredinciose), care se află in apus, le-a cucerit și le-a alipit regatului 
său. Condus de o dragoste aparte, el, după luptele sale grele, nu a încetat niciodată să 
daruiască aceleiasi Biserci a apostolul lui Dumnezeu, fie o provincie, fie un oraș, fie alte 
teritorii; deasemenea și moștenirea Sf. Petru, care fusese luata cu forta  de catre stricatorii 
de credintă longobarzi (lombarzi). Prin curajul lui el a redat apostolului lui Dumnezeu 
ceea ce îi aparținea de drept. Dar, pe lângă aceasta, a jertfit neîncetat aur și argint pentru 
impodobirea bisericilor și hranirea săracilor; de aceea amintirea împărăției sale va dainui 
in veacul veacului. – Prin urmare, iubind indeosebi si prețuind de Dumnezeu daruita 
Stapania Voastră, vă cerem cu sârguință să primiti cu caldură și bunavoința acestor 
mesageri si trimiși ai noștri, adică Petru, preaiubitul nostru arhipresviter și Letra, abate si 
presviter al vrednicei de cinstire mănăstiri a  Sfântul Sava. Prealuminata milă a Domniei 
Voastre să randuiască si reîntoarcerea lor în siguranță și bunăstare, astfel încât, aflând de 
la ei despre credința voastră ortodoxă și văzându-i bucuroși de atitudinea voastră, să ne 
grăbim a aduce pre-mare mulțumire Domnului nostru Dumnezeu, cerând cu umilință 
Dumnezeiestii mile să dăruiască bucurie negraită Luminăției Voastre si asa împreună cu 
proorocul rtigând: “Doamne, mântuiește pe împăratul și ne auzi pe noi, în orice zi Te vom 
chema” (Psalmi, 19,10). Insusi Ziditorul Stapânul tuturor Domnul Dumnezeul nostru, în 
grija caruia se află toate împărățiile lumii, „prin care domnesc împărații si cei puternici 
scriu dreptatea” (Pilde Sol. 8,15), cu blândețe căutând spre toate, cât priveste evlavia, să 
binevoiască trezirea în inima Domniei Voastre a atenției spre smerita noastră rugăminte si 
hotărâre de a restabili presfintele icoane in cinstirea de mai-nainte, si cu mijlocirea 
intâilor între apostoli Petru si Pavel, să vă daruiască ani multi, fericiti si  plini de izbânde. 
Să vă învrednicească, împreună cu toată curtea împărătească, să  aveți sănătate trupească 
și mântuire duhovnicească. In ce chip v-a dăruit putere stapânitoare pe pământ așa să 
dobânditi si cereasca Impărăție în vecii nesfârșiți. S-a dat în a 7-a zi a lui noiembrie 
calend, indictionul nouă."  
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